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     I.MUNICIPALIDAD DE ARICA 
  Secretaría Concejo Municipal 
        
 
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº14/2021 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
Celebrada el día Martes 11 de Mayo del 2021 

 

 
 

En Arica, a 11 días del mes de Mayo del año 2021 y siendo las 09:12 
hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº14/2021 del Concejo Municipal 
PRESIDIDA POR EL SR. CONCEJAL CARLOS OJEDA 
MURILLO, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, 
Patricio Gálvez Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, 
Daniel Chipana Castro, Jaime Arancibia y el Sr. Cristian Rodríguez 
Sanhueza. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, presenta Certificado Médico 

➢ Alcalde Sr. Gerardo Espíndola Rojas. 
 
 

Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 
1) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AÑO 2021: 

✓ ACTAS SESIONES ORDINARIAS  : N°11 y 12/2021 

 

 EXPONE:        Sr. Secretario Municipal 

 

 

2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 

OTORGAR AL CUERPO DE BOMBEROS DE ARICA UNA 

SUBVENCIÓN AÑO 2021, POR LA SUMA DE $20.000.000.- (se 

adjuntan antecedentes al correo) 
 

EXPONEN:     Srta. Secretaria Comunal de Planificación 
                                      Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 
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3) INFORMACIÓN Y APROBACIÓN DEL CONCEJO MUNICIPAL 

RESPECTO AL PROGRAMA “ACCIÓN FORTALECIMIENTO DE 

LA VIDA EN FAMILIA IRAL 2021” PARA EL TERRITORIO DE 

LA COMUNA DE ARICA; (se adjuntan antecedentes) 
 

EXPONE:        Srta. Judith Sánchez Calle, Evaluadora Ex. Ante – FOSIS 

 
 

4) EXPOSICIÓN DEL I INFORME TRIMESTRAL AÑO 2021 DE 

AVANCE DEL EJERCICIO PRESUPUESTARIO Y FINANCIERO 

DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA Y LOS SERVICIOS 

TRASPASADOS DE SALUD Y CEMENTERIO; (se adjunta Informe 

en el correo de cada Concejal) 

 

EXPONE:      Sr. Arturo Butrón Choque, Director de Control 
 

 

5) INFORME SOBRE CONTRATACIONES Y RENOVACIONES DE 

CONTRATOS EFECTUADAS POR LA DIRECCIÓN DE SALUD 

MUNICIPAL (DISAM) DURANTE EL MES DE ABRIL DEL AÑO 

2021; (se adjuntan antecedentes) 

 

EXPONE:      Sra. Directora Dirección de Salud Municipal (DISAM) 

 

 

6) ACUERDO DEL CONCEJO AUTORIZANDO AL SR. ALCALDE 

PARA PROCEDER A LA COMPRA DENOMINADA “ADQ. 

MERCADERÍAS, ORD. N°137, ASESORÍA TÉCNICA –DIDECO, 

CVG, IMA”, POR UN VALOR DE $32.397.072.-  IVA INCLUIDO, 

SEGÚN LICITACIÓN PÚBLICA ID. N°2585-21-LE21, DIRIGIDA 

AL PROVEEDOR COMERCIAL BRICH, REPRESENTADA POR 

AYLIN JANET BRICEÑO CHÁVEZ; (se adjuntan antecedentes) 

 

EXPONEN:      Sr. Director Desarrollo Comunitario  
 

 

7) PONE EN CONOCIMIENTO DE INFORME FINAL DE 

OBSERVACIONES N°256/2021, DE LA CONTRALORÍA 

REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA, SOBRE AUDITORÍA AL 

PROGRAMA DE REVITALIZACIÓN DE BARRIOS E 

INFRAESTRUCTURA PATRIMONIAL EMBLEMÁTICA 

(PRBIPE); (se adjunta antecedentes) 

 

 EXPONE:      Sr. Secretario Concejo Municipal 
 
 

8) PUNTOS VARIOS 
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DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
Antes de iniciar la sesión, el Sr. Presidente (S), manifiesta lo siguiente: 
…” Colegas, Sra. Miriam Arenas, esta es la última sesión que me toca 
presidir y por lo tanto me permito hacer un resumen de algunas cosas 
que a mí me parecen relevantes, por lo demás estoy concluyendo mi 
etapa como concejal, pero quiero señalar que lamento mucho que la 
semana pasada cumpliendo las formalidades del caso para realizar 
una sesión extraordinaria no fuimos escuchados una vez más, se lo 
solicitamos a la alcaldesa (S) dada la relevancia de los temas como 
era el informe trimestral, la auditoría externa y la situación urgente 
de los bomberos. Sin embargo, durante la semana se hizo una reunión 
a espaldas de los concejales que más nos planteamos en torno a este 
tema, y solo asistieron los otros concejales, nosotros planteamos este 
tema no para tratarlo a espaldas de la ciudadanía y de los concejales 
denunciantes de la grave situación que estaba viviendo bomberos, hoy 
evidentemente aparece en tabla en el punto n°2 una propuesta para el 
problema que denunciamos y que evidenciamos 3 concejales y que no 
fuimos parte de esa reunión, lo dejo aquí como evidencia porque la 
ciudadanía tiene que saberlo, la viejas prácticas políticas tienen que 
ser erradicadas, para terminar quiero señalar que este concejal no ha 
presidido nunca ninguna comisión porque ya conocemos la historia, 
se le impidió en su momento ser el presidente de la comisión de 
educación, sim embargo respecto al tema de las comisiones ha 
ocurrido un hecho tremendamente grave, resulta que la colega 
Miriam Arenas está pasando por encima del presidente de la comisión 
de medio ambiente que es Paul Carvajal convocando a una reunión de 
medio ambiente que yo creo que tiene que ver con el grave problema 
que tenemos con la contaminación en el borde costero, además quiero 
señalar que el sr. alcalde y su equipo nunca tomaron en cuenta la 
innumerables situaciones que denuncias que colocamos en el concejo, 
también llamar a una moción de orden respecto a las comisiones y 
quienes tienen que convocar a ellas” …  
 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Cristian 
Rodríguez Sanhueza, Sra. Miriam Arenas Sandoval, Sr. Paul Carvajal 
Quiroz y el Sr. Patricio Gálvez Cantillano. 
 
No habiendo más intervenciones, se proceden a exponer los puntos en 
tablas.   
 
 
 

1) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL 
CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AÑO 
2021: 

✓ ACTAS SESIONES ORDINARIAS  : N°11 y 12/2021 

________________________________________________ 
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Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
manifiesta lo siguiente: …” Sr. Presidente, Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, a cada uno de ustedes se les hizo llegar las actas 
correspondientes” ...   
 
Al respecto, interviene la Concejala Sra. Miriam Arenas Sandoval. 
 
No habiendo más intervenciones, se toma el posterior Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº137/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza y 
el Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside; SE ACUERDA APROBAR LAS 
SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTE 
AÑO 2021: 

✓ ACTAS SESIONES ORDINARIAS  : N°11 y 12/2021 

 
 

 

2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 
OTORGAR AL CUERPO DE BOMBEROS DE ARICA UNA 
SUBVENCIÓN AÑO 2021, POR LA SUMA DE 
$20.000.000 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 

Comunal de Planificación, menciona lo siguiente: …” Sr. Presidente, 

Sra. Concejala, Sres. Concejales, primero señalar que el cuerpo de 

bomberos arica presentaron una postulación por un monto de 

$90.000.000 donde los ítems de gastos estaban destinados en 

$70.000.000 para gastos en personas y $20.000.000 para gastos en 

combustibles, no obstante, tuve una reunión con ellos y me señalaron 

cuales iban a hacer los ítems más urgentes que necesitaban, y eso 

sería el combustible y la mantención de vehículos que su garantía 

vencían en el año 2020 situación que no fue considerada en el 

formulario de postulación, estoy señalando esto debido a que hoy se 

trae una subvención de $20 millones de pesos para el cuerpo de 

bomberos no obstante, el día de ayer ingresaron un nuevo formulario 

por un monto de $5.000.000 para la mantención de los vehículos, 

quiero aclarar que esta subvención no se podía aprobar por 

$25.000.000 debido a que no podemos aprobar subvenciones con 

antecedentes que no tenemos a la mano, es por esto que solo se trae 

por $20.000.000 que están destinados para combustible” … 
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Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Patricio Gálvez 
Cantillano, Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza, Sr. Paul Carvajal 
Quiroz, Sra. Miriam Arenas Sandoval, Sr. Carlos Ojeda Murillo, Sr. 
Jorge Mollo Vargas, Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Juan Carlos 
Chinga Palma 
 
No habiendo más intervenciones, se toma el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº138/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 

Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 

Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, Daniel Chipana Castro, 

Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza y 

el Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside; SE ACUERDA APROBAR EN 

AUTORIZAR PARA OTORGAR AL CUERPO DE BOMBEROS DE ARICA 

UNA SUBVENCIÓN AÑO 2021, POR LA SUMA DE $20.000.000, 

DESTINADOS PARA COMBUSTIBLE. - 

 
 
 

3) INFORMACIÓN Y APROBACIÓN DEL CONCEJO 
MUNICIPAL RESPECTO AL PROGRAMA “ACCIÓN 
FORTALECIMIENTO DE LA VIDA EN FAMILIA IRAL 
2021” PARA EL TERRITORIO DE LA COMUNA DE 
ARICA 
________________________________________________ 
 
 

Srta. Judith Sánchez, Profesional de FOSIS, expuso lo siguiente: 

…” Sr. Presidente, Sra. Concejala, Sres. Concejales, en esta 

oportunidad presentaré las propuestas públicas que se presentaron 

para la segunda licitación pública denominada “Acción 

Fortalecimiento de la vida en Familia IRAL 2021”, la cual va enfocada 

a tres territorios: 

 
TERRITORIO COBERTURA PRESUPUESTO $ 

Fiscalía 34 18.932.667 

Los industriales 1 34 18..932.667 

Cabo Aroca 34 18.932.666 

  
 
Posteriormente y considerando los antecedentes presentados por el 

oferente “CRECER PROYECTOS LDTA”, y contemplando las bases de 

licitación, se declaran las 03 propuestas presentadas como admisibles 

y como técnicamente elegibles” …  

 
No habiendo intervenciones, se toma el siguiente Acuerdo:  
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ACUERDO Nº139/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz,  Patricio Gálvez Cantillano, Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian Rodríguez Sanhueza y 
el Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside; SE ACUERDA APROBAR 
PARA PROCEDER A SELECCIONAR  Y ADJUDICAR LA LICITACIÓN 
PÚBLICA DENOMINADA “SEGUNDA LICITACIÓN PÚBLICA ACCIÓN 
FORTALECIMIENTO DE LA VIDA EN FAMILIA IRAL 2021” 
CORRESPONDIENTE AL PROGRAMA  ACCIÓN FORTALECIMIENTO DE 
LA VIDA EN FAMILIA IRAL 2021, SEGÚN RESOLUCIÓN EXENTA 
N°14/2021, PRESENTADA POR EL OFERENTE CRECER PROYECCIONES 
LTDA, EN LOS SIGUIENTES TERRITORIOS: 
 

CÓDIGO DE 
PROYECTO 

TERRITORIO PROPONENTE MONTO 
ADJUDICADO 

15-387102-00026-21 1 FISCALIA Crecer Proyecciones Ltda. 18.932.667.- 
15-387102-00027-21 2 LOS INDUSTRIALES 1 Crecer Proyecciones Ltda. 18.932.667.- 
15-387102-00028-21 3 CABO AROCA Crecer Proyecciones Ltda. 18.932.666.- 

 
 
 
 

4) EXPOSICIÓN DEL I INFORME TRIMESTRAL AÑO 2021 

DE AVANCE DEL EJERCICIO PRESUPUESTARIO Y 

FINANCIERO DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA Y 

LOS SERVICIOS TRASPASADOS DE SALUD Y 

CEMENTERIO 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Arturo Butrón Choque, Director de Control, presenta lo 
siguiente: …” Sr. Presidente, Sra. Concejala, Sres. Concejales, en 
cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 29 y 81 del DFL 
N°1/19.704 de 2.001, que fijó el texto refundido de la Ley N°18.695 
Orgánica de Municipalidades, y al Dictamen N°3419 del 2.001 de la 
contraloría General de la Republica, se remite a ustedes Los siguientes 
informes al I Trimestre del año 2021:  
 
1. Informe avance de la ejecución presupuestaria de la I.M.A. y de los 

servicios traspasados de salud y cementerio.  
 

2. Informe del avance de la ejecución financiera de la I.M.A. y de los 
servicios traspasados de salud y cementerio.  
 

3. Situación de las cotizaciones provisionales de los funcionarios 
municipales y de los trabajadores que se desempeñan en los 
servicios traspasados de salud y cementerio, como también de la 
corporación de fomento productivo.  
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4. Aportes que la Municipalidad debe efectuar al fondo común 
municipal.  

 

5. Pasivos contingentes de la I.M.A. y de los servicios traspasados de 
salud y cementerio.  

  
Al respecto, intervienen los posteriores Concejales Sr. Cristian 

Rodríguez Sanhueza, Sr. Carlos Ojeda Murillo, Sra. Miriam Arenas 

Sandoval, Sr. Patricio Gálvez Cantillano, Sr. Daniel Chipana Castro, 

Sr. Paul Carvajal Quiroz y el Sr. Jorge Mollo Vargas. Además, 

interviene la Srta. Priscilla Aguilera Caimanque, Alcaldesa (S).  

 
No habiendo más intervenciones por parte de los Sres. Concejales, se 

pasa al siguiente punto. 

 
 
 
5) INFORME SOBRE CONTRATACIONES Y 

RENOVACIONES DE CONTRATOS EFECTUADAS POR 
LA DIRECCIÓN DE SALUD MUNICIPAL (DISAM) 
DURANTE EL MES DE ABRIL DEL AÑO 2021 
________________________________________________ 
 
 

Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, expone lo siguiente: …” Sr. Presidente, Sra. Concejala, 
Sres. Concejales, en el Ord. N°796 de fecha 06 de mayo enviamos 
adjunto todos los antecedentes de las contrataciones efectuadas en el 
mes de abril en la DISAM” … 
 
No habiendo intervenciones, se pasa al siguiente punto  

 
 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO AUTORIZANDO AL SR. 
ALCALDE PARA PROCEDER A LA COMPRA 
DENOMINADA “ADQ. MERCADERÍAS, ORD. N°137, 
ASESORÍA TÉCNICA –DIDECO, CVG, IMA”, POR UN 
VALOR DE $32.397.072.-  IVA INCLUIDO, SEGÚN 
LICITACIÓN PÚBLICA ID. N°2585-21-LE21, DIRIGIDA 
AL PROVEEDOR COMERCIAL BRICH, 
REPRESENTADA POR AYLIN JANET BRICEÑO 
CHÁVEZ 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Paolo Yévenes Arévalo, Director de la Dirección de Desarrollo 
Comunitario, manifestó lo siguiente: …” Sr. Presidente, Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, vamos a exponer brevemente esta 
solicitud de adquisición de productos para ayudas sociales, ya sea 
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cajas de alimentos como también alimentos para las ollas comunes, 
esta es una compra la cual hemos estado trabajando desde el mes de 
febrero cuando ya estábamos en un proceso avanzado de la pandemia 
pero teníamos que esperar que los recursos estuvieran disponibles 
para poder iniciar el proceso de adquisición de estas ayudas sociales, 
este proceso lo hicimos  a través de una licitación pública tomando en 
cuenta las indicaciones que ustedes han realizado como concejo 
municipal y en ese sentido por eso también estamos en el mes de mayo 
obteniendo y presentando los resultados de ese proceso, para más 
detalles dejaré a Erwin Montenegro Pacheco” …  
 
Sobre el tema intervienen los posteriores Concejales Sr. Patricio 
Gálvez Cantillano, Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Juan Carlos Chinga 
Palma, Sr. Paul Carvajal Quiroz y el Sr. Carlos Ojeda Murillo. 
 
No habiendo más intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo:  
 
 
ACUERDO Nº140/2021 

Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza y 
el Sr. Carlos Ojeda Murillo, quien preside; SE ACUERDA APROBAR 
AUTORIZAR A LA SRA. ALCALDESA (S) PARA PROCEDER A LA COMPRA 
DENOMINADA “ADQ. MERCADERÍAS, ORD. N°137, ASESORÍA TÉCNICA 
–DIDECO, CVG, IMA”, POR UN VALOR DE $32.397.072.-  IVA INCLUIDO, 
SEGÚN LICITACIÓN PÚBLICA ID. N°2585-21-LE21, DIRIGIDA AL 
PROVEEDOR COMERCIAL BRICH, REPRESENTADA POR AYLIN JANET 
BRICEÑO CHÁVEZ. - 
  

 
 

7) PONE EN CONOCIMIENTO DE INFORME FINAL DE 
OBSERVACIONES N°256/2021, DE LA CONTRALORÍA 
REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA, SOBRE 
AUDITORÍA AL PROGRAMA DE REVITALIZACIÓN DE 
BARRIOS E INFRAESTRUCTURA PATRIMONIAL 
EMBLEMÁTICA (PRBIPE) 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Secretario Municipal, manifiesta lo siguiente: …” Sr. Presidente, 
Sra. Concejala, Sres. Concejales, a cada uno de ustedes se les hizo 
llegar el Ord. N° E100267/2021, procederé a dar lectura  
 
*Al Sr. Secretario Municipal de Arica, Presente. Se remite a esa 
municipalidad de arica para su conocimiento y fines pertinentes, el 
informe final N°256 de 2021, sobre auditoría al programa de 
revitalización de barrios e infraestructura patrimonial emblemática, 
financiado con recursos del préstamo internacional N°3.564/OC-CH, 
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que contiene el resultado de la fiscalización efectuada. Saluda Atte., a 
Ud., Esteban Gálvez Arriaza, Contralor Regional (S) de Arica y 
Parinacota*.  
 
Sres. Concejales, de acuerdo al Art. 55, toda documentación que llegue 
a la secretaria municipal, el secretario tiene la obligación de dársela a 
conocer a los Sres. Concejales” …  
 
Al respecto, interviene el Concejal Sr. Paul Carvajal Quiroz.  

 
No habiendo más intervenciones, se pasa al siguiente punto.  
 
 
 

8) PUNTOS VARIOS  
______________________ 
 
 
 

SR. DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A) TEMA: DEUDA PENDIENTE   
 
Como único punto, el concejal expone lo siguiente: …cuando se 
expuso sobre el informe trimestral, plantee una carta que una 
empresaria ariqueña está cobrando una orden de compra por 
un monto de $19.278.000.- que es la empresa de transporte 
“Katherine Valeska Rojas Balboa Ltda.” por los servicios de 
autobuses, esta carta ya está en manos de la administración 
municipal, y en cuyo documento están todos los antecedentes 
correspondientes, por lo tanto, existe una preocupación 
referente a este tema porque esta compra fue generada el 17 de 
octubre del 2019, prácticamente lleva un año y medio sin poder 
cancelarse, hoy en día como bien saben nosotros no tenemos el 
DAEM en nuestras manos, por lo mismo quisiera hacer la 
consulta y que me pudiesen informar desde la administración 
que va a suceder con esta situación…   

 
 
 

SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO  
 
 

A) TEMA: BORDE COSTERO  
 
Dando inicio, el concejal manifestó lo siguiente: …mi primer 
punto será referente a lo que está sucediendo en el borde costero, 
yo solicite que me entregaran las cartas que realizo 
medioambiente la semana pasada con respecto a lo que estaba 
pasando en el borde costero y que fue lo que hizo, hasta el 
momento no me ha llegado ninguna carta, mañana hay una 



10 

 

comisión porque son muchos los deportistas y ciudadanos que 
están preocupados por esta situación sobre todo porque ayer en 
la noche en el sector norte igual estaban haciendo reclamos por 
redes sociales referente a que las autoridades no están haciendo 
nada, yo creo que si están haciendo pero el problema es que no 
se sabe la verdad, por eso reitero la solicitud de que me 
entreguen las cartas efectuadas por la oficina de 
medioambiente…     
 

B) TEMA: PRESUPUESTO MUNICIPAL  
 
Finalizando, el concejal menciona lo siguiente: …como se 
estaban viendo el asunto del presupuesto municipal, y como lo 
dije anteriormente el sr. butrón tiene mucho que decir y no sé 
cómo hace un informe sin tener toda la documentación y todos 
los números en su poder entonces le quiero ceder minutos al 
concejal Paul Carvajal porque es relevante que no se tenga toda 
la información y que diga verdades a medias…   
 

 
 

SR. CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA  
 
 

A) TEMA: EXPOSICIÓN  
 
Como único punto, el concejal le cede su espacio al Sr. Jorge 

Abarca Riveros, presidente del comité ambiental comunal y a su 

equipo, quienes se refieren a las floraciones algales nocivas…  
 
 
 

SR. CARLOS OJEDA MURILLO  
 
 

A) TEMA: ÁREAS VERDES  
 
Dando inicio, el concejal expone lo siguiente: ... quiero señalar 
que la directiva de la junta vecinal N°5 PAESAM, solicita al 
municipio, regularizar el sector comprendido entre Gonzalo 
cerda, avenida Codpa y pasajes aguas calientes, cuenta con un 
sitio eriazo, que en el plano regulador vigente de nuestra ciudad 
está destinado como áreas verdes… 
 

B) TEMA: ILUMINACIÓN  
 
Continuando, el concejal mencionó lo siguiente: …quiero 
mencionar que, la Sra. Marta Briceño reitera iluminar foco 
apagado del poste N° 025809 ubicado en calle general Lagos 
con independencia y cortar palmera en mismo sector pasaje 
vasil Araya hacia la derecha… 
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C) TEMA: COMPRA  
 
Dando término, el concejal manifestó lo siguiente: …solicito la 
compra de ropa de seguridad e institucional para todos los 
funcionarios municipales que hace 3 años no renuevan su ropa 
para realizar sus labores diarias… 

 
 
 

SR. JORGE MOLLO VARGAS  
 
 

A) TEMA: REFLEXIÓN  
 
Como único punto, el concejal presenta lo siguiente: …quiero 

terminar esta etapa con una pequeña reflexión e invitación a los 

ciudadanos (a) de arica, hoy estamos a las puertas de la elección 

más importante de la historia de chile, donde vamos a poder 

elegir constituyentes, gobernadores, alcaldes y concejales, yo 

quiero invitar a la ciudadanía a que sea participe de este 

proceso democrático, el cual se ha hecho a pesar de la pandemia 

y dificultades que tiene nuestro país de manera segura…       

 
 
SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ 
 
 

A) TEMA: INFORME TRIMESTRAL  
 
Iniciando, el concejal menciona lo siguiente: …quiero señalar 
que mientras se hacia la presentación sobre el informe 
trimestral de control interno, se subió a las redes sociales de la 
municipalidad de Arica una información que aún estaba en 
discusión, de la cual se quiere dar una noticia que no es verídica, 
por la falta y omisión de información al momento de dar a 
conocer esto a los concejales en materias de recursos para pagos 
de funcionarios a junio del presente año donde se espera algo 
incierto, el tema de áreas verdes,  los pagos de empresas 
externas, y además la falta de transparencia en la entrega de 
información que solicitan los concejales dentro de los plazos 
establecidos por ley... 
 

B) TEMA: MEDIOAMBIENTE  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: … frente al 
tema medioambiental, creo que la municipalidad ha sido 
incapaz de presentar una demanda legal a la empresa Golden 
Omega, porque no ha sido de interés para el alcalde. A su vez, 
quiero señalar el tema del humedal, donde somos los concejales 
quienes hemos propuesto proyectos, pero eso nunca se nombra, 
ahora se trae al concejal al sr. Jorge Abarca quien será el 
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constituyente del partido liberal, pero insisto, las propuestas de 
los concejales en materias medioambientales no se mencionan…  
 

C) TEMA: PETICIONES PENDIENTES  
 
Finalizando, el concejal expone lo siguiente: … quiero dar a 
conocer las solicitudes pendientes: 
 
➢ el listado de desvinculaciones, el municipio dice que no 

desvincularán a ningún funcionario, pero en tiempos de 
pandemia si lo hicieron. 
 

➢ el proyecto de postación en chinchorro, solicitado desde 
mayo del 2019, 2020 y recientemente, pero nunca se tomó en 
consideración este punto. 

 

➢ el tema de socavones en la ciudad, donde el alcalde nunca 
hizo una demanda legal a la empresa sanitaria aguas del 
altiplano por trabajos mal ejecutados.  

 

➢ las facturas no pagadas a los ex proveedores del ex DAEM.  
 

➢ aún espero las muestras de material entregadas al alcalde 
por los vecinos de los industriales III, donde este alcalde 
autorizó por intermedio de la dirección de obras municipales 
el trabajo de la empresa pacal, del cual se sigue edificando. 
Cabe señalar que este sector es considerado un relleno 
sanitario y aún posee partículas de metales pesados en el 
suelo y de estos los vecinos se siguen intoxicando. 

 
 
 

SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 
 
 

A) TEMA: PAVIMENTACIÓN  
 
Inicialmente, el concejal presentó lo siguiente: …quiero señalar 

que hay un paño de tierra que levanta polvo permanente en la 

calle Alejandro Azolas entre Gonzalo Cerda / Chapiquiña, en el 

lugar funciona una feria libre los días martes, por ende, los 

vecinos solicitan regadío o una invitación a participar de un 

proyecto de pavimentación participativa… 

 
B) TEMA: LETRERO  

 
Seguidamente, el concejal mencionó lo siguiente: …solicito 

letrero “NO BOTAR BASURA” en calle Flamenco /Luis Venegas 

y en la calle Colomer Urrutia, a petición de la J.V “flamenco” …  
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C) TEMA: BASURA  
 
Continuando, el concejal expone lo siguiente: …hay un foco de 

basura en el pasaje “Villarrica” sector punta norte, lo vecinos 

reclaman que no pasa la basura… 

 
 

D) TEMA: FISCALIZACIÓN 
 
Continuamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …los 

funcionarios del policlínico Amador Neghme y vecinos reclaman 

la presencia de borrachos y antisociales en las afueras del 

policlínico y del mercado “once de septiembre”, lo cual le hace 

mal a la visual y contaminan el sector, solicito la presencia de la 

DIPRESH…  

 
 

E) TEMA: SEMÁFORO  
 
Siguiendo, el concejal señala lo posterior: …también quiero 

comentarles que hay un señor que reclama la falta de 

sincronización de un semáforo frente a la calle “Guillermo 

Sánchez”, solicito regularizar y sincronizar el semáforo…    

 
 

F) TEMA: LOMOS DE TORO  
 
Continuando, el concejal expuso lo siguiente: …los vecinos de la 

población Parinacota solicitan la instalación de unos lomos de 

toro entre Cerrillos y Pudahuel…   

 
 
G) TEMA: SUBVENCIONES  

 
Finalmente, el concejal manifestó lo siguiente: …lo que preocupa 

a muchas organizaciones funcionales, territoriales, juntas de 

vecinos, instituciones, etc., son las subvenciones de este año, las 

preguntas que surgen son:  
 

¿Qué va a pasar con los postulantes?  

¿Cuándo se van a anunciar los seleccionados?  

¿Cuánto dinero hay? 

¿Cuándo se van a saber los resultados? 
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Se levanta la sesión a las 15:27 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de seis horas con quince minutos, 
cuyas intervenciones quedan grabadas en la página 
www.municipalidad.cl (conferencia vía remota) y están a disposición 
de los Concejales al momento que lo requieran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             CARLOS OJEDA MURILLO       
       Concejal   
        Presidente Concejo Municipal (S) 
 
 
 
 
 
 
 
CARLOS CASTIILO GALLEGUILLOS 
    Secretario Concejo Municipal 
                  Ministro de Fe  
 
 
 
 
COM/CCG/mam 

http://www.municipalidad.cl/

